

● 书 评

高新技术环境下知识产权研究的一部创新力作 ——《高新技术与知识产权法》评介

黄 先 蓉

(武汉大学 信息管理学院, 湖北 武汉 430072)

[作者简介] 黄先蓉(1964),女,武汉大学信息管理学院现代出版学系副教授,博士,主要从事出版学、著作权法研究。

[中图分类号] D923.4 [文献标识码] E [文章编号] 1008-2999(2001)02-0255-03

2000年1月,陈传夫教授的新著《高新技术与知识产权法》由武汉大学出版社正式出版发行,这是作者主持的国家自然科学基金资助项目“高新技术知识产权保护及其对传统知识产权制度的影响”(79400016)的最终成果。笔者初见该书,就被其独特的国际流行的标准装帧形式——长24开本及庄重典雅的封面设计所吸引。通读全书,更为作者涉猎广泛、宽厚扎实的理论功底和敏锐慎思、出类拔萃的学术造诣所折服。掩卷之余,总有一种向有志于从事知识产权研究的同仁们推荐的冲动。

一、选题瞄准国际学术前沿

近年来,随着“知识经济”时代的来临,国际上高新技术研究、开发、应用的竞争越来越激烈。高新技术产业作为一种特殊的知识密集型产业,其发展依赖有效的知识产权的保护。虽然这几年我国高新技术发展迅速,特别在产业方面,已建立了50多个国家级的高新技术开发区,我国学者对于高新技术知识产权问题也比较重视,但目前的研究仍处于初创阶段。从现有文献看,有些属于介绍性,有些尚未得出结论。特别在生物、信息、新材料、自动化等专门领域的知识产权研究上尚存许多空白,法学家与高技术或科技管理专家相结合的研究比较少。该书作者瞄准这些国际知识产权研究的前沿领域,密切注视90年代以来国际技术的变化和国际立法的进展,立足于中国高新技术探索与产业化实际,将信息技术知识产权作为研究重点,以建立知识产权与社会公共利益之间的利益平衡机制为目标,向读者展示了一个崭新的研究领域。这些一方面反映了作者对高新技术的熟悉和对知识产权要义的理解,另一方面更体现了作者宏观上的把握能力和对知识产权学说的驾驭能力。

二、结构严谨,论证充分

该书共分8章,实际上可归纳为立论、分论和结论三个部分。作者首先立论,重点阐释了高新技术知

识产权的概念基础和知识产权制度的目标;然后考虑到高新技术知识产权的特点,分别探讨高新技术与版权保护、高新技术与专利权、高新技术与商标权和高新技术与商业秘密;最后在结论部分提出了高新技术知识产权的保护途径和保护策略。可以说,全书结构严谨,层次分明,内容系统,论证充分有力。

首先,作者在立论部分,阐释了高新技术知识产权的概念基础和知识产权制度的目标,为其分论和结论铺下了厚实的理论基石。作者在这一部分里,分别对知识产权的实质、知识产权的定义、范围、法律特征、社会基础、法律基础、法律渊源、高新技术知识产权研究状况以及知识产权制度的目标等进行了详细的论述,每一个部分都提出了自己独到的观点。比如,对知识产权的定义问题,作者旁征博引,全面地介绍评述了国内有代表性的 10 种主要观点,然后根据对知识产权主体、客体、手续和性质的分析,认为“知识产权是公民、法人或其他社会组织对智力劳动成果以及其他有商业价值的专有信息依法享有的民事权利”。这样的论述有理有据,使人信服。对高新技术知识产权研究的状况,作者先分析了高新技术知识产权研究的紧迫性,提出了高新技术知识产权研究的目标和内容,然后在概括国内外高新技术知识产权研究的趋势时,向有志于从事知识产权研究的学人们展示了高新技术知识产权研究的空间,使人觉得从事知识产权研究,必须有所为,也可以有所为。在分析知识产权制度的目标时,作者认为“知识产权制度既是一种法律制度,也是一种经济制度。从理论上讲,这项制度可以被优化设计,以追求最大的社会效益。而知识产权的差异性,导致不同的利益团体在这个制度中分享到不同利益或受到不同程度的利益损害。但是,知识产权制度的最终价值是刺激知识的生产与创新,追求一种利益的平衡。”由此,作者提出知识产权制度的目标就是保护智力成果创作者的精神权利与财产权,促进科技成果的应用,保护社会公众利益等。为了论证这一观点,作者列举大量数据,并辅以图表形式历数了我国知识产权制度建立以后,科技成果的应用情况,说明我国知识产权制度的目标已基本达到。同时作者还提出了我国在实现这一目标的过程中尚存在的许多问题,为促进知识产权制度的进一步完善提供了重要的依据。

其次,在分论部分,作者将高新技术与知识产权细分为高新技术与版权保护、高新技术与专利权、高新技术与商标权、高新技术与商业秘密,并全面系统地阐述了版权、专利权、商标权、商业秘密的保护原理以及高新技术对它们的影响。在具体论述中,作者不回避现实问题,而且创造性地提出一些可资借鉴的观点,为我国知识产权制度在高新技术环境下进一步修改、完善提供了理论准备。比如,作者在论述高新技术与版权保护时,认为高新技术与版权制度关系密切。高新技术的发展,一方面依赖包括版权法在内的知识产权法的保护,另一方面又对传统的知识产权制度产生巨大的影响。高新技术的跳跃式发展,使版权法的滞后性更加充分地暴露出来。于是修改现有版权法的呼声出现了。通过分析,作者认为修改版权法,主要是解决新技术变化对现代版权制度的根本原则如作者身份原则、保护思想的表达形式原则、固定原则、平衡版权人与社会公众利益原则以及版权保护的国际化原则等的影响,这对目前我国修订著作权法无疑具有指导意义。对于高新技术发展出现的一些新的问题,作者都提出了具体的建议。比如,对数据库的保护问题,作者在介绍欧盟、美国、WIPO TRIPs 的保护模式后,对我国数据库保护问题提出了具体建议,认为数据库作品具有版权性,但对数据库的保护不应延及数据本身;对数字化行为,作者明确认定为复制行为,数字化权就自然归属“复制权”;对互联网发展后出现的信息传播问题,作者认为我国在修改著作权法时应增加向公众传播的权利;同样对互联网发展引发的域名注册问题,特别是对驰名商标,作者提出“根据国际上反淡化以及我国的有关法规,要进一步加大驰名商标的反淡化力度,对于违反诚信原则,模仿、使用他人驰名商标文字用于域名注册的,应予禁止,建议修改商标法时,增加有关驰名商标反淡化的规定”等等。这些分析论证,有理有据,具体明确,可操作性极强,对我国知识产权法的修改具有重要的指导意义。

最后,在结论部分,作者提出了高新技术知识产权的保护途径和高新技术产业知识产权的保护策略。作者认为高新技术的知识产权保护,是国家知识产权法在高新技术领域的具体应用,主要有司法和行政两种保护途径。从法律上而言,不法侵害他人知识产权,侵权人应承担相应的法律责任。责任形式分民事责任和刑事责任,一般的侵权是承担民事责任;情节严重,构成犯罪的,要承担刑事责任。而行政

保护则是我国知识产权保护的特色,在国际上已得到广泛的认可。我国设有知识产权的行政管理机关,如国家版权局是我国最高的著作权行政管理机关,国家专利局是主管全国专利工作的机构,国家工商行政管理局则负责商标和商业秘密的管理与保护。对高新技术产业知识产权的保护策略,作者主要为企业和政府提供了行动选择。对企业来说,作者提出了高新技术企业知识产权综合保护的模式,即针对高新技术开发的特点和阶段,综合运用版权法、专利法、商标法、反不正当竞争法、合同法等法律,创立自主知识产权、打击侵权行为,加大知识产权保护的力度,供有关企业参考;而政府策略的核心,则是建立国家对高新技术知识产权管理与知识产权创新的高效率的运行机制。作者指出,国家修改有关知识产权法律的目标或者说是评价新修改法律的标准之一,是知识产权的健壮性、可执行性、知识产权法的体系化和与国际知识产权制度的兼容性,这些标准的提出对于知识产权法的修改意义重大。

三、学术研究视野开阔

作者是图书馆学研究方面极有造诣的青年学者,又具有深厚的知识产权研究的理论根基,曾于1993年出版了在版权界较有影响的《著作权概论》一书。其知识管理研究方面深厚的理论功底为作者的研究奠定了坚实的基础,而其知识产权法律方面广博的知识以及作者曾应邀赴美、法、英等国的信息学院和法学院做客座研究的机会,既为作者从跨学科的视角研究知识产权问题提供了条件,也极大地开阔了作者的研究视野,作者非常自信地主持完成了国家自然科学基金会八五规划青年项目“高新技术知识产权保护”,本书正是该项目的最终研究成果。因此,可以说作者跨学科的研究方法,为从事知识产权研究的同仁们提供了一种可资借鉴的思路。

在具体研究中,作者采用文献调查法、实地考察法、个别交谈与问卷调查相结合的方法,获取我国高新技术知识产权保护的第一手材料,对我国现有的知识产权法规和国际条约进行了全面调查,并对美国、英国、法国的有关立法资料进行了较全面的检索:实地考察了武汉、北京、南京、珠海等地的高新技术区,并与我国以及国际上的知识产权、技术管理与技术专家进行了广泛的交谈。作者还利用应邀赴美、法、英等国的信息学院和法学院客座研究的机会,广泛收集了这些国家的高新技术知识产权立法和研究资料,通过对美国国会技术评价局、专利与商标局以及美国政府信息基础设施工作组的有关文件以及欧盟有关生物技术、数字技术立法和一系列指令与中国有关法律政策的对比研究,掌握了中外高新技术知识产权立法与实践的差异与各自的特色,并通过典型案例的分析以及知识产权不同法律部门的比较研究,为探索高新技术知识产权保护策略创造了条件。

以上所述,仅是该书特点和成就中之突出者,书中许多精妙之处无法一一尽述,有待学者及同仁们细细品味。总之,笔者以为该书是高新技术环境下知识产权研究的一部创新力作,值得大力推荐。

(责任编辑 车 英)